

AÑO II.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Calle de la Abadia, 3.

Gandia 16 de Julio de 1882.

COLABORADORES:
Todos los suscritores al periódico.

NÚM. 81.

EL PHYTOPUS VITIS.

En el Congreso filoxérico, celebrado últimamente en Sebastopol, uno de sus individuos, Mr. Polidoro Vacquier, llamó la atención de sus colegas á los extragos que causa el *phytopus vitis*.

El *phytopus* es un insecto, cuya clasificación no se ha hecho todavía. Hace tiempo que se le conoce. En un principio el daño por él causado no era notable; pero hoy sus extragos son tales, que han tomado las proporciones de una verdadera calamidad en los viñedos del Don, en los de Besarabia y en algunos lugares de Crimea.

El *phytopus* no ataca mas que las hojas de la vid. La invasion empieza ordinariamente por las hojas inferiores de la cepa, estendiéndose progresivamente á las superiores. Mas es de advertir que cuando los sarmientos no están rodrigonados y sus extremidades se hallan en contacto con las yerbas inmediatas, son las hojas superiores las primeras que el insecto ataca, verificándose entonces la invasion de arriba abajo. Esto demuestra que el *phytopus* no se alimenta exclusivamente de los jugos de la vid, y que las primeras generaciones, al menos, hallan alimento conveniente á sus necesidades en las yerbas tiernas.

Viviendo el insecto en las hojas de la vid y depositando en ellas sus huevos, es de presumir que, tocando éstas el suelo, en él, durante la primavera, debe operarse el desenvolvimiento ovular y nacimiento de las larvas: éstas se alimentan de la sustancia de las hojas de las plantas herbáceas, hasta que el crecimiento de estas plantas facilitan al insecto el acceso á las hojas de la vid, en las cuales tendrá jugos nutricios mas sabrosos para su alimentacion.

El *phytopus* se reproduce con tal rapidez y con tal abundancia, que seria punto menos que imposible pretender asignar número determinado á la progenitura de un solo individuo, desde su nacimiento á su muerte.

La presencia del insecto se revela por la aparición de unas pequeñísimas manchas grises, parecidas á las del moho, que se muestran entre las nerviaciones de la parte posterior de las hojas. Estas manchas crecen rápidamente y se manifiestan en la parte anterior con espesamiento de las hojas. A los ocho dias la hoja está completamente invadida, se arruga, se marchita, y concluye por secarse y caer. En una temperatura húmeda y caliente, basta una quincena de dias para que todas las hojas sufran la misma suerte. Fácilmente se comprende que los racimos, quedándose sin abrigo y expuestos á todas las intemperies, no tardan en perecer.

Con un microscopio, que aumentaba 50 veces, las manchas de moho de las hojas se transforman en un dédalo de valles y altas montañas, cubiertas de una exuberante cristalización, viéndose aquí y allá, en las faldas de esas montañas, profundas cavernas adornadas con caprichosas y brillantes estaláctitas. «Largo rato, dice Mr. Vacquier, busqué en vano el movimiento y la vida en uno de aquellos extravagantes paisajes. Empezaba á creer que la comarca estaria deshabitada, cuando me dió el capricho de exponer, bajo el mismo microscopio, uno de aquellos fragmentos de hoja á los rayos del sol. Entonces no tardé en ver salir de todas las cavernas una infinidad de pequeños monstruos—*phytopus*—y solo en el campo del instrumento pude contar hasta 49 individuos de diferentes tamaños. Era una colonia

completa, en la cual observé cosas muy interesantes.»

«Con ayuda del instrumento, muy insuficiente, que yo poseia, el *phytopus* se me presentó como un pulgón de forma algo estirada, de color amarillo verdoso, casi trasparente. El insecto es 40 ó 50 veces mas pequeño que una jóven filoxera radicola, y está provisto de antenas; es áptero y no articulado; su cabeza es gruesa y se confunde con el torax; sus ojos son grandes, y corre con ligereza con sus ocho patas; de éstas, las dos primeras anteriores se hallan en estado rudimentario y no pueden hacer mas que el oficio de sostenes para neutralizar los frotamientos. Con las otras dos patas delanteras no cesa de hilar una especie de seda, lo cual le dá la apariencia de araña hilandera, por lo que tal vez haya que clasificarlo en la familia de los arácnidos.»

«Fijando mi atención en el *phytopus* del medio, que era el mas grueso y seguramente adulto, pude seguir sus movimientos durante tres minutos.»

«El insecto estaba evidentemente muy inquieto. El pequeño animalito corría asustado de un lado á otro, pero con preferencia hacia los dos puntos en que se veían dos montículos. Uno de estos montículos era una pirámide de huevos, la otra era una hembra en completa inmovilidad. Despues de vacilar algun tiempo, el *phytopus* se puso á hacer la montaña de huevos, trasportándolos uno por uno á un sitio, que debió parecerle menos expuesto; pero como el peligro aumentaba, abandonó los huevos y se acercó á la hembra, que empujó en todos sentidos; tan pronto corría á su alrededor, tan pronto se le subia encima, pisoteándola ó estrechándola entre sus brazos, digo entre sus patas, con frenesí. No sabiendo qué pensar, debí admitir que presintiendo una inevitable catástrofe daba su última despedida á su bien amada. Puedo afirmar, sin embargo, que el *phytopus* es monógamo, y que es tan tierno esposo como buen padre.»

«Bajo la influencia del sol, el fragmento de hoja se iba secando: las montañas disminuían y los cristales se empañaban; las cavernas se cerraban, los valles se estrechaban, y aunque el fin del mundo se hallaba próximo, el *phytopus* no perdía la esperanza ni el valor!»

«Despues de violentos esfuerzos, consiguió volver á la hembra sobre el lomo. Entonces pude asegurarme del sexo del animal, y explicarme su inmovilidad, lo mismo que el trabajo en que se ocupa el macho. La hembra estaba desovando y dejaba una pirámide de huevos incompleta; el macho la habia envuelto en una verdadera red de seda, á la que dejó dos largos hilos en forma de tirantes, y despues de haberse atado á ellos con toda ligereza, desaparecieron ambos arrastrado el uno por el otro, en las profundas tinieblas de aquel lúgubre paisaje. Aun tuve tiempo de ver en el campo del microscopio, un segundo *phytopus*, que procedía de la misma manera para salvar á su tierna compañera; pasaba al galope y como enganchado á un trineo.»

«Este drama real, que no sabría reproducir ninguna fantasmagoría, no se me volvió á presentar en fragmentos de hojas; solo vi á una araña roja, que cazaba encarnizadamente á un *phytopus*, y que, aunque cinco ó seis veces más abultada, circulaba alegremente y sin embarazo por aquellos laberintos.»

«En mi sentir el mejor medio, para combatir el *phytopus*, seria reunir con el rastrillo las hojas de la vid, despues de su caída en otoño, y

quemarlas: y en el mes de Mayo, empampanar hasta la altura del racimo. Solo esta última operación me ha dado excelentes resultados. Creo, con todo, que las vides bien cultivadas y rodrigonadas están libres y al abrigo del insecto.»

«En definitiva, consolémonos al pensar que el mundo está poblado de seres que comen y de seres que son comidos; que todos los animaluchos que devoran nuestras cosechas, tienen también sus enemigos; que estos, á su vez, son perseguidos por chupadores y vampiros, y así sucesivamente; que la aparición de toda esa ralea es periódica y limitada á cierto número de años, y que la filoxera misma ha tenido ya, como los romanos y otros pueblos, sus épocas de grandeza y decadencia.

«Luchemos, ya que la lucha es hoy, mas que nunca, una condicion de existencia; pero no perdamos de vista que, á pesar del diluvio y de tantos combates diarios, no hemos podido librarnos de los parásitos, mas ó menos ápteros, que viven á expensas de nuestro cuerpo, desde el principio de los siglos. Luchemos, para tener mas pan y vino; pero, sobre todo, plantemos y sembremos, á fin de hacer reventar de indigestion, si es posible, á la *anisoplia*, á la *filoxera* y al *phytopus*; pero no pretendamos destruir hasta el último de los infinitamente pequeños, que nos molestan ó desagradan, porque seria tan quimérico como querer sacar de su sitio á la estrella polar para ponerla en el que señala exactamente el punto-Norte.»

Con el mayor gusto reproducimos en las columnas de nuestro periódico el siguiente artículo, que publica *La Revista de Castilla* sobre nuestra gran fiesta nacional, no solo por las interesantes observaciones y datos pertinentes que contiene acerca del estado de nuestras ganaderías, sino por la manera indirecta y delicada con que pone en ridículo la inconcebible afición del pueblo á un espectáculo, que nos trae censuras de las naciones cultas y cristianas.

Acercándose la época en que se efectúan las corridas de Valencia y en que por lo general emigra un gran número de personas con el solo objeto de presenciar tan bárbaro espectáculo, creemos que por esto es un doble deber nuestro ocuparnos del asunto publicando lo que con este motivo ha escrito el distinguido Sr. Museros.

EL TORO Y LA LIDIA DE ESTE ANIMAL.

Hoy que tanto se debate en determinados periódicos las corridas de toros y se suponen estas conformes por unos y por otros contrarias al catolicismo; hoy que en las solemnes sesiones del Senado y mañana, acaso en el Congreso, se discute con interés la conveniencia ó los perjuicios que tales diversiones públicas causan en todas las poblaciones de España; hoy, en fin, que viven en el lecho del dolor tres ó más de los *diestros* que á la lidia se dedican, teniéndola como una profesion, un arte ó una lucrativa carrera, creemos oportuno ocuparnos del toro, bravo animal que sostiene nuestros numerosos circos taurinos, como los gladiadores romanos animaban los de aquella pasada generacion.

El toro, clasificado zoológicamente, es un mamífero, rumiante, de la familia de los tubicornios, del género *bos* y de la especie *taurus*, de la cual resultan numerosas razas, que se diferencian por múltiples caracteres, que no son de determinar en este caso.

Si los rumiantes constituyen la verdadera ganadería, que tantas riquezas dispensa á la nacion española y á las extranjeras, la especie que nos ocupa es de las más consideradas por las importantes aplicaciones que tiene en todos los pueblos. El hombre, en las primeras jornadas de su vida, admitió el ofrecimiento con que este manso y fornido animal le brindaba para el trabajo de mayor fatiga en los campos de cultivo. Pausado en su marcha, lleva en su organismo un inagotable almacén de

fuerza y una firme voluntad de emplearla para mover el pesado é irregular arado de aquellos tiempos. Sus músculos vigorosos podían solo romper el árido y durísimo suelo. La tierra, gracias á la manse- dumbre y fuerza de este apreciable cuadrúpedo, dió paso muy pronto á los rayos del astro vivificador y dejó filtrar la humedad, el aire y el calor, agentes indispensables para fertilizarla y dar el mayor grado de desarrollo y de producción á las plantas.

En los primeros tiempos de la sociedad vemos á Moisés ofreciendo á su Dios en holocausto cien víctimas de esta estimada especie, con el fin de ayudarle y cimentar el régimen social de su época. Salomón y otros soberanos ofrecen los mismos sacrificios, multiplicando todos los pueblos este ganado para tan solo fin.

Roma tenía mucho cuidado en la propagación de las razas taurinas para el trabajo de los campos, prefiriendo este animal á los demás, como sucede hoy en muchas de nuestras provincias.

Uncido el buey á su compañero, no temió ya el hombre en su porvenir, perdonando al efecto la vida á ese servidor bíblico de la humana especie. La pena de muerte, á que estaba sujeto para el sacrificio de los dioses en los pueblos idólatras, le fué conmutada por la de trabajos forzados durante los días de su existencia, viviendo con el hombre que le cuidaba en su propia casa y al que le cedía más tarde su fibra carnosa para la alimentación de la familia.

Contad si podeis, dice un ilustre poeta, la suma de existencia con que el buey enriquece al hombre con su extrema docilidad. Pesad las glorias de este valiente mártir, mudo al dolor, desde la primera hora de su vida hasta la última en que bajo el cachillo, cuyo destino trágico desconoce, y no nos estrañaremos queda antigüedad le haya consagrado.

El *bos taurus* de España parece que se diferencia de las demás razas de su especie por el carácter ó *stintivo* de su bravura y expresiva arrogancia. Si notables razas suizas y holandesas como las *Leptonas* y *normandas* son en aquellos países el fundamento de riquísimas industrias, que dan la vida á numerosos pueblos, las que poseemos en España son en cambio famosas por lo bravas, como lo manifiestan las de Andalucía, Salamanca, Navarra y cuantas pudiéramos mencionar. El tipo del toro de lidia es un modelo de belleza en su organismo, acabado y perfecto en su exterior. Su cabeza pequeña y por lo general bien armada, ojo vivo y frontales anchos, cuello corto y grueso, pecho ancho, cruz baja, vientre replegado, extremidades cortas y muy robustas, forman el conjunto de nuestra preciosa fiera que tanto nos complace. Su valor no tiene límites. Ningun otro animal le intimida ni detiene en su ataque, que siempre es decidido, así sea un soberbio león de África, como un imponente elefante de las Indias. Su embestida es tan poderosa como su lealtad en la lucha, y la fuerza que desenvuelve con su ancha cabeza es incomparable. Si su golpe es certero, el cuerpo con que choca queda destrozado por ese gran impulso. Solo la argucia puede vencerlo; y el hombre, débil en su cuerpo, pero poderoso en su inteligencia, juega con él por el arte riesgoso del toro, y le detiene en su rápida carrera, y le causa y aniquila con un *quitebro*.

Este valiente animal de fuerza inagotable, que muere entre los aplausos de millares de espectadores, simpáticos todos por la victoria de la fiera en su horrible lucha con los débiles caballos y agilidad de los *diestros*, es objeto preferente de revistas satíricas y detalladas que publican ilustrados periódicos políticos de España, cuyos escritos se leen con avidez.

La ganadería brava, conocida solo en nuestra infortunada nación, si representa grandes capitales, ninguna utilidad produce á la agricultura y sus industrias, por más que rinda pingües ganancias á los ganaderos dedicados á su cría y á su mejora. El número de cabezas es incalculable, y el de *divisas* se expresa por el de los ganaderos señores duque de Veragua, Laffite, Arribas, Miura, Nuñez del Prado, Benjumea, marquesa del Saltillo, viuda de Muruve, Concha Sierra, Mazpulez, Aleas, Gil Flores, Carriquiri, Val, Ripamillan, marqués de Salas y otros muchos que conocen perfectamente los aficionados á tan *importantísimo arte*.

Si cada cabeza clasificada de primera vale al productor seis ó siete mil reales en venta para lidia, según la divisa que ostenta en su cruz, ó cuatro ó cinco mil los de segunda, en cambio, la mayoría del inmenso público, que asiste á las célebres corridas para admirar el sublime valor del toro, y la no menos sublime habilidad del torero, vestido de oro y plata, deja su trabajo en abandono, y con su trabajo, la familia y los deberes mas sagrados que ésta y la sociedad le imponen. Por una corrida de nombre que luego resulta como las ordinarias, se hacen largos y costosos viajes, y se pierden los días y se falta á obligaciones de honor, por satisfacer solo una costumbre adquirida, y comentar despues con orgullo, si la *suerte tal* fué ajustada al arte del torero. ¡Desgraciada España!

Mientras tanto no conocemos en nuestros pueblos ganaderías industriales que se relacionen con la agricultura: no existen las vacadas que producen los famosos cebones, que nos ofrecen ricas y sabrosas carnes, ni las productoras lecheras que sostengan las lecherías en las que se confeccionan los sustanciosos quesos y las finisimas mantecas, que

tributamos al extranjero para mengua de nuestra nación.

Las ganaderías nombradas de los religiosos dominicos y jerónimos de Piedrahita, apenas si conservan sementales de sus magníficas razas lecheras, de labor y de carne. En las praderías gallegas solo se encuentran algunos tipos de sus renombrados cebones. Las vacas lecheras de las montañas de Santander y de Asturias viven diseminadas por los antiguos caseríos de aquellos asolados campos, faltos de protección y capitales que los auxilien. ¡Solo la ganadería brava dispone de extensas y abundantes dehesas de alimentación riquísima! Los mayores cuidados para su fomento y conservación no tienen límites, disponiendo al efecto de cuantiosos capitales que á su cría destinan los mas potentes ganaderos. ¿Y qué hacer para contrariar esta producción negativa? ¿Prohibirla legalmente? Jamás. La soberanía nacional protestaría contra tal arbitrariedad. Los acaudalados ganaderos invocarian los sagrados principios de la libertad del trabajo y su producción. Los *artistas taurinos* no lucirían sus esplendorosos trajes y reclamarían fuerte indemnización por el agravio inferido á su derecho al toro, y desaparecería la poética salida al circo de la refulgente *cnadrilla* ante un público inmenso, ávido de que se vierta la sangre de... enflaquecidos caballos, que recuerdan la famosa estampa del que utilizaba el no menos famoso hidalgo manchego.

Y mas que todo, ¿qué sería de esa sublime institución benéfica que cuenta como primera y acaso única finca productiva una plaza de toros suntuosa, incomparable en el mundo, de lo que obtiene grandiosas utilidades con que atender al desvalido amparado en su sagrado recinto? ¿Cómo curar al enfermo que yace dolorido en el hecho que sostiene el arte taurino?

Esta industria floreciente en la nación española debe á todo trance ser protegida por el Gobierno del Estado para que no decrezca, ni con ella compita otra nación émula de las riquezas que obtenemos. No permitamos hoy que discutimos la base 5.^a de nuestros aranceles; que se introduzcan por nuestras fronteras las lactíferas razas suizas y los corpulentos cebones Durham que los ingleses producen. Mandémosles nuestra predilecta raza brava y nuestras simpáticas cuadrillas para que España sea un Potosí aurífero y alcance solo la gloria del arte.

TOMÁS MUSEROS.

SEMANA VALENCIANA.

Sr. Director de EL LITORAL.

Valencia 13 Julio 1881.

Amigo mio: La cuestion del dia y que hoy viene siendo pasto de todos los valencianos, es la huelga *femalerit*. Alguien creía que ésta no hubiera tomado tales proporciones, ni que durase hasta la fecha, pero se equivocaron los que tal creyeron; se observa en la clase labriega gran entereza de caracter y uniformidad de pareceres.

A juzgar por su conducta, los huelguistas están decididos á perder antes sus cosechas que á variar de actitud sino se suprimen las licencias que hoy se exigen para recojer la basura y se restablece la tarifa de puestos que regia antes. En las afueras de la poblacion han instalado mercadillos, en S. Antonio, S. Gerónimo y otros puntos, para la comodidad de los compradores, evitándoles la continua procesion á las barracas y dándoles sus frutas con mayor economía, pero el Ayuntamiento les ha hecho retirar, y ellos han preferido arrojar la fruta y verdura á las acequias que sentarse en el mercado.

Lo mas serio es que se han hecho algunas prisiones por haber aparecido talado un campo de pimientos, cuyo dueño habia faltado á los acuerdos tomados por los huelguistas.

Mal camino han emprendido los señores labriegos y Dios quiera no tengamos que lamentar algunos disgustos.

En el momento que traten de cohibir á nadie el libre ejercicio de su derecho por medio de violencias y amenazas, se colocan en un camino accidentado y resbaladizo que en vez de conducirles al fin propuesto, les hará caer en manos de la justicia.

Entre tanto los consumidores compramos las frutas y verduras malas y caras.

Contrastes del tiempo; al paso que lo anteriormente dicho nos disgusta y repugna y oprime de cierto modo nuestro corazón, vemos aparecer en las esquinas unos soberbios carteles que anuncian la proximidad de la feria y reaniman nuestro espíritu. Comprenden el Congreso agrícola, las exposiciones industrial y de bellas artes; feria de ganados, los Jochs Florals, la cabalgata cívica, las carreras de caballos, las corridas de toros de las acreditadas ganaderías del Duque de Veragua de Madrid, Perez de la Concha y Nuñez de Prado de Sevilla, con el respetable triunvirato de hombres buenos Lagartijo, Frascuelo y Cara-Ancha.

No dudo que Gandía tendrá como siempre numerosa representación en estas fiestas.

El domingo último tuvo lugar en los jardines del Skating-Garden el octavo concierto de la tempora-

da bajo la inteligente batuta del maestro Valls. Como el programa no podia ser mas selecto, era de esperar que el sexo bello llenase estos amenos jardines para darles mayor lucidez, pues aquí toda fiesta aparece pálida y monótona sin la belleza brillante de la mujer valenciana.

Le saluda y despide hasta la otra su affmo.

FERRER.

NOTICIAS

Segun hemos visto en varios periódicos, á Gandía le cabe el honor de poder añadir á la lista de sus ilustres y preclaros hijos el de otro que si bien hace años falta de la misma, no obsta para que se enorgullezca de considerarle como tal.

Nos referimos á D. Silvestre Rongier que ha recibido el birrete cardinalicio en la capital del orbe católico, debido indudablemente á sus virtudes y profundo saber. Recordamos con gusto que desempeñó una cátedra en la Universidad de Valencia.

Reciba nuestro eminente patricio la mas cordial enhorabuena.

Esta tarde predicará en la funcion dedicada al Santísimo Corazon de Jesús, D. Francisco Campos, Vicario de la parroquia de San Roque en la vecina villa de Oliva. La fama de notable orador sagrado de que viene precedido dicho señor, nos hace augurar que Gandía en masa acudir á oír su elocuente voz. Prometemos nuestra asistencia.

La Sociedad lírico-dramática de Denia titulada *La Alianza*, nos ha hecho el honor de remitirnos un prospecto de la funcion que la misma debió dar el jueves último en el coliseo de dicha ciudad y por él vemos que se pondrían en escena las tres zarzuelitas, todas en un acto, tituladas *D. Sisenando*, *El último figurin* y *El que fuig de Deu...* Con dicho prospecto nos mandan una tarjeta invitándonos á la referida funcion, lo cual agradecemos en lo que vale y deseamos mucha prosperidad y larga vida á tan distinguida Sociedad.

En vista de las dificultades que se han presentado para la reparacion del puente sobre el rio San Nicolás, se ha construido una palanca provisional con grandes condiciones de resistencia y solidez.

Con el fin de preparar un recibimiento como el caso requiere al Congreso de Agricultores que visitará esta ciudad el 27 próximo, se han nombrado dos comisiones que trabajan activamente con el indicado objeto.

Segun leemos en algunos periódicos hay fundados motivos para sospechar que el célebre Arabi-Bey, el agitador de Egipto, el que en estos momentos llama la atención de todos los políticos europeos, sea hijo de la vecina ciudad de Denia. Hay en efecto en dicha poblacion un anciano de 77 años conocido con el nombre de «Tio Arabi» que cuenta haber tenido un hijo marino que servia en un buque de la matrícula de Ibiza, y que en uno de sus viajes á las costas de Tunez tuvo una reyerta con su capitán á quien dejó bastante mal parado, y temiendo el castigo buscó el refugio en un pequeño campamento de merodeadores que por allí encontró.

Añade el tio Arabi que segun supo despues, su hijo obtuvo el mando de un buque tunecino y que habia renegado de la religion católica.

Estas son las últimas noticias que de Antonio Arabi ha tenido su familia, hasta la presente en que una noticia inserta en un periódico francés dice que Arabi-Bey es hijo de Denia.

Se está desplegando grande actividad para rellenar el hoyo del Matadero.

Desde la última vez que nos ocupamos del mismo se ha cegado el hoyo en *¡¡¡un palmo!!!* próximamente.

¡Rellenar es! A este paso... la vida es un soplo.

Estando en la época de los baños y siendo tanto el tránsito por el camino del mar, suplicamos al señor Alcalde de las órdenes oportunas para evitar que el maestro aperador que vive en una de las casas del barrio de D. Cristóbal Gonzalez ocupe la via pública con carros y juegos de ruedas; de este modo se evitará que se falte al artículo 334 de las Ordenanzas municipales de policía urbana de este distrito municipal.

Se han recibido fundadas quejas sobre la rapacidad de que son objeto las cosechas pendientes en nuestros campos.

El benemérito cuerpo de la Guardia civil cumple religiosamente en este caso como en todos, su benéfica mision; pero dada la extension de este término municipal, dedicado hasta sus últimos límites á cosechas de suma importancia, es escaso el número de individuos encargado de la guarderia rural, y

convendría se nombrasen por el Ayuntamiento guardas jurados, como han hecho varios pueblos el distrito.

Hemos tenido el gusto de saludar al émulo de Sarasate D. Quintín Matas, que ha venido á pasar una temporada con su tío el Sr. Vicario de Beniopa.

Nos congratulamos de tener en nuestra compañía á tan laureado artista, y á ser posible, con placer admiraremos sus prodigiosas dotes.

Con satisfacción hemos abrazado á nuestro dignísimo compañero D. Gerardo Roig que permanecerá entre nosotros unos cuantos días.

Varios vecinos de la nueva calle continuación á la de Obradores se han acuerdo á esta redacción rogándonos hagamos presente al Ayuntamiento la necesidad de dotar á dicha calle del alumbrado público correspondiente.

Justísima consideramos la petición y no dudamos se procurará satisfacer en seguida á aquellos vecinos.

Hay semanas desgraciadas y esta última lo ha sido en lamentables contingencias.

A su regreso del mar un caruaje atropella, según noticias, á un muchacho permaneció abandonado tres horas en el campo; una piedra desprendida de la pared que en la parte de las Escuelas Pías ha dejado al descubierto la demolición de la puerta de Valencia, causa una herida en la cabeza á un niño que por allí pasaba; y para cierre de esta edición desgraciada consignamos que con sentimiento supimos el inesperado vuelco que dejó mal parado á nuestro querido amigo D. Juan Bautista Roman y herida en la cabeza á Doña Mauricia Vial que afortunadamente sigue bien.

¿Cuanto tiempo hace que la comision correspondiente no ha salido á hacer su visita de inspeccion á las panaderías y casas de venta de harinas?

Mas vigilancia, y se ganarán un aplauso.

Es escandaloso el abuso que varios industriales cometen embarazando con sus artefactos las aceras de muchas calles.

Confiamos que se nos evitará el improbo trabajo de buscar en las Ordenanzas municipales el artículo que prohíbe este abuso para denunciarlo formalmente, si no se corrige por esta simple denuncia.

Las corridas de toros en Denia han dejado poco complacido al público.

Primer día lleno completo: los dos primeros toros de muerte bastante regulares, mataron é inutilizaron 8 caballos.

El *Mestizo* muy acertado en la muerte de estos dos bichos.

Se distinguió mucho *Cartets*.

La plaza sin ninguna comodidad, ni aposentadores siquiera y además los asientos más malos y ocupados ya cuando iban á tomar posesion de ellos, los que creian bastaban para tener posesion, haber pagado el billete y exhibirlo á su tiempo.

De resultas de esto el segundo día fué menor la entrada, apesar de que los toros eran mejores.

A la noticia que en este número publicamos referente á la invitacion que se nos ha hecho para asistir, en el teatro de Denia, á la funcion que celebró *La Alianza*, podemos añadir lo siguiente.

Hemos tenido el gusto de aplaudir otra vez á la bella y simpática Srta. Anita Campillo.

Sus continuados estudios en el piano, arpa y violín han hecho que siendo aun una niña, pues apenas cuenta 16 años, sea la admiracion de cuantos tienen el gusto de oirla ejecutar con sorprendente maestria é indistintamente piezas de concierto en los tres instrumentos citados.

Su precision y afinacion en el arpa le valió ser contratada en la temporada última en el teatro principal, mereciendo la aprobacion del Director de la orquesta Sr. Ribera y demás profesores.

Reciba nuestra más cumplida enhorabuena y continúe su carrera artistica tan ennobrecida y principiada en los albores de su juventud.

Dice *El Serpis* de Alcoy:

«Anteayer tarde pasaron con direccion á Ibi, donde se hallan al presente, el ingeniero jefe de los estudios de nuestro ferro-carril señor Yagüe y su compañero Sr. Cruzado. El primero procede de Salem, donde habia Hegado desde Gandia, practicando los estudios del nuevo trazado á esta importante ciudad, habiendo quedado en el indicado pueblo de Salem el ayudante Sr. Leon al cuidado de las operaciones que se están practicando.

En la seccion de Ibi los estudios adelantan con rapidez.»

Las obras del puente sobre el rio Serpis han adelantado bastante en la última quincena, estando ya casi terminados los estribos de ambas partes.

A nuestro parecer debian llegarse las obras necesarias á fin de que cuando llegase la estacion de las lluvias estuviesen ya cimentados los machones centrales.

Las fiestas callejeras dan principio esta noche inaugurando la temporada los vecinos de la calle de la Yesería que la dedican en honor al Santisimo Exce-Homo.

La que los jóvenes labradores dedican al Anjel Custodio, y que es la preliminar de las de esta clase ya tuvo lugar con el esplendor acostumbrado.

Ya que de fiestas tratamos nos parece oportuno manifestar que los vecinos de la calle Mayor proyectan este año honrar debidamente á Santo Domingo de Guzman, celebrando en su honor festejos múltiples y para que de ello quede memoria han decidido renovar la imagen que de dicho Santo veneran, construyendo una magnificas andas por cuanto carecen de ellas.

Aunque se nos tache de incautos al estampar en nuestras columnas noticias que, según algunos, perjudican los intereses agrícolas de nuestra comarca, no obstante ello, despreciando tales afirmaciones por gratuitas é infundadas, con satisfacción hacemos constar que la cosecha de la paña se presenta en nuestro distrito en condiciones satisfactorias; y esto unido al ventajoso precio que con fundamento se dice obtendrá, nos permite augurar un buen rendimiento que premie los constantes trabajos que para obtener tan preciado fruto emplean nuestros activos labradores.

A última hora hemos sabido que á consecuen-

cia de un vuelco ocurrido en la bajada de la ermita de las Almas, el conductor ha quedado herido de gravedad por haberle caído encima una grande piedra.

Con razon decimos antes que hay semanas desgraciadas.

Y en vista de esta desgracia, ¿por qué no se estudian las condiciones de seguridad que para el tránsito de carruajes tiene la espresada bajada?

REVISTA COMERCIAL

A medida que van en aumento las cantidade de frutas van disminuyendo las hortalizas que se presentan al mercado, en especial los tomates que van ya de remate.

Precios corrientes durante la última semana.

Habichuelas tiernas: De 2'25 á 2 pesetas los 12'50 kilogramos.

Brisquillas ó melocotones: A 2'50 pesetas los 12'50 kilogramos.

Cebollas: A 0'25 pesetas los 12'50 kilogramos.

Manzanas: A 1 peseta los 12'50 kilogramos.

Melones: De 3 á 2 pesetas la docena.

Patatas: A 0'87 pesetas los 12'50 kilogramos.

Picantes: De 3 á 2 pesetas los 12'50 kilos.

Pimicatos: De 1'75 á 1'50 los 12'50 kilogramos.

Tomates: A 0'37 pesetas los 12'50 kilogramos.

Uvas: De 2'50 á 2'25 pesetas los 12'50 kilogramos.

Durante la última semana se han vendido en el mercado de hortalizas las siguientes cantidades.

63.750	kilóg.	(5.100 arrob.)	Habichuelas tiernas.
1.860	»	(149 »)	Brisquillas ó melocot.
88.700	»	(7.100 »)	Cebollas
61.250	»	(4.900 »)	Manzanas.
145.750	»	(11.700 »)	Melones.
90.480	»	(7.240 »)	Patatas.
2.380	»	(190 »)	Picantes.
43.750	»	(3.500 »)	Pimicatos.
66.250	»	(5.300 »)	Tomates.
1.200	»	(96 »)	Uvas.

Y se han exportado desde el día 8 al 14 de Julio las siguientes cantidades de hortalizas:

Por el Ferro-carril	171.500	kilóg	(13.720 arrob.)
Por mar	90.000	»	(7.200 »)
Por carros y cabs.	308.700	»	(29.400 »)
Total	570.200	»	(50.320)

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: El Triunfo de la Santisima Cruz y Nuestra Señora del Carmen.

Iglesia Colegial.

En esta Iglesia despues de las horas de prima y tercia, se cantará la misa Convencional propia, durante la cual estará expuesta S. D. M.

Por la tarde á las tres y media visperas y completas; y despues se hará el ejercicio al sagrado corazon de Jesus, con sermon que dirá el señor Coadjutor de la Iglesia Parroquial de S. Roque de la villa de Oliva D. Francisco Campos.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandia.

NO ESTRANAREIS...

No extrañareis, que corrido
Os repitiera y muy sério,
Que la mujer es y ha sido
Para mi siempre un misterio.
Pues creo que no hay mortal
Que presume comprender
El diccionario especial
De que se suelen valer.
¡Ay! ¡cuantos lo han intentado,
Cual nosotros infelices,
A lo mejor se han quedado
Con tres palmos de narices!
¿No lo veis? todos, y yo
Que suelo tan tesco ser,
Y si creo es porque no.
Cuesta un céntimo el creer:
Por sus amargos cantares
Juzgamos adivinar
La causa de sus pesares,
De su triste malestar.
Cuando cada cual creia,
Que en su hermoso corazon,
P-a-n pan leia.
La historia de una pasion:
Hoy si la creéis debemos
Retractarnos... y es muy justo
La palinodia cantemos,
Siquiera por darle gusto.
¡Quién acariciar pudiera,
Como en otra edad mejor,
Aquella ilusion primera

De una esperanza de amor!
¡Crear la dulce mentira
De mujer encantadora,
Cuando arrobado nos mira,
Diciendo que nos adora!
¡De ellas dejarse engañar,
Y de sus varios antojos
Dejarse siempre arrastrar,
Sin jamás abrir los ojos!
En la esperiencia me fundo,
¡Solo los crédulos son
Dichosos en este mundo!...
Y basta de digresion.
No sea que por las trazas,
Alguien quiera averiguar,
Si me han dado calabazas
Que no puedo soportar.
Crea, señor Director,
Que no hemos leído bien;
Confesemos nuestro error,
Y démosle el parabien.
Ya que no es ningun ingrato
Quien la hace tanto penar,
O pasar algun mal rato,
Sinó... ¡vaya usted á buscar!
Que yo en su sentir abundo,
Pues son mas que las arenas,
En este pícaro mundo,
Las causas de nuestras penas.
Pero una jóvenes, sensible,
Bella, y con tiernos amores,
¿Cómo, tan pronto, es posible,
Halle espinas en las flores?
¡Pero ella infeliz suspira,

Y sus amargos cantares,
Si tierno amor los inspira,
Reflejan hondos pesares!
¡Respetemos el dolor
Que su corazon quebranta!...
Pero... el diablo á lo mejor
Suele tirar de la manta;
Y mostrarnos la figura
De un implacable tirano
Que se opone á la ventura
De dos seres, inhumano;
U otra cosa, que no puedo
En este instante afirmar,
Porque ¡es tan grande mi miedo
De volverme á equivocar!...
Entre tanto compadézco
A la bella Suscritora
Con toda mi alma, y le ofrezco
Mis respetos desde ahora:
Mientras mi musa cerril,
Que entre montañas vejeta
Con patatas y pernil,
Espera con ansia, inquieta,
Llegue pronto el dia aquel
Que pueda alegre entonar
Epitalamios de miel,
A estilo de... de lugar.
Y hago por hoy aquí punto,
Que para mi es un trabajo,
Siendo lego en este asunto,
Escribir versos á estajo.

UN SUSCR

SECCION DE ANUNCIOS.

AVISO AL PÚBLICO

Se venden y alquilan faroles a la veneciana de todas clases y modelos a precios sumamente económicos.

ZAPATERIA DE PERIS HERMANOS

Plaza del Duque, número 12,

GANDIA



TIENDA DE LA
SANTÍSIMA TRINIDAD

DE
LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14,
GANDIA.

Este nuevo y acreditado establecimiento de tejidos de seda, lana, hilo, y algodón, se recomienda al público por las inmejorables calidades de los géneros que continuamente recibe de las principales fábricas del país y extranjeras, y por sus ventajosísimos precios.

Grandes surtidos en lanas verano para caballero
Alpacas lana para vestido de señora desde 1 y medio reales.

Estensa coleccion de percales para camisas.

Gran variedad en zarzas y cretonas verano.

Retortas desde un real.

Muselinas del Sol 1 y medio.

Y una infinidad mas de artículos á precios de fábrica.

NOTA.

Se acaba de recibir la segunda remesa de los ricos *Cutres* para chambras, enaguas, pantalones y camisas finas, al infimo precio de 3 reales.

Tienda de la Sma. Trinidad

Tosal, 14, Gandia.

HIERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en todas las Farmacias de España.

DINERO

D. Antonio Climent y Cuenca, que habita en la Plaza Mayor número 22 tiene encargo de colod dinero a prestamo á un modico interés,

DE VINO DE
PRECIOS DEL DE COSECHERO
Para poblacion 2'75 ps. cántaro 18 cénts micheta.
Para fuera 1'75 ps. cántaro

DEPÓSITO
PRECIOS VALDEPEÑAS
Para la poblacion 5 ps. cántaro 35 cs. mta.
Fuera 4 pesetas cántaro.

VINO DE VALDEPEÑAS.

COSECHERO

Villanueva del Trapig, bajos, casa núm. 44.

GRAN DEPOSITO DE
CAMAS DE HIERRO PEREZ VALENCIANAS
DE VICENTE GRAS
Calle del Tosal, núm. 5, junto á la botica.

Las hay doradas y maqueadas con gran variedad de elegantes dibujos y de todos tamaños, estando al alcance de todas las fortunas, porque, además de al contado, se venden á plazos desde 5 reales semanales.

En este almacén se encuentran tambien palanganeros y perchas de hierro
5, Tosal, 5, junto á la botica

SE VENDE

en parcelas para solares, y á precios convencionales, el primer campo de la izquierda del camino del mar, situado al dorso de las casas del Prado de Valencia y frente á las de don Cristóbal Gonzalez. Dará razon D. Jesús Maria de Arias, Abogado, Villanueva de S. Roque.

SOLARES EN VENTA

Se hallan en venta los solares que constituyen los fosos de la muralla del prado de Valencia á contar desde la última casa edificada hasta el rio, que lindan con la carretera del litoral y camino del mar y proximos á la Estacion del ferro-carril, á precios y plazos convencionales.

Para mas detalles dirigirse á D. Cristóbal Gonzalez.

GRAN SOMBRERERIA
DE SALVADOR BLASCO
Drapería, 4.—**GANDIA.**

Procedente de las mas acreditadas fábricas de París se acaba de recibir un magnífico surtido de sombreros de verano para caballeros, niños y niñas, y gran variedad en sombreros de castor de diferentes colores

Se limbian los sombreros de paja con arreglo a los últimos adelantos,

Tambien encontrarán en este establecimiento infinidad de gorras del país y del extranjero, á precios sumamente económicos.

FABRICA
DE AGUARDIENTES Y LICORES
EN BELLREGUAT.

En este establecimiento se fabrican toda clase de anisados y de todas graduaciones á precios sumamente económicos así como la caña y ron en fabricacion separada.

Tambien podrán convencerse las personas que quieran surtirse de dicha fabrica de la variedad y buen gusto de los licores que se elaboran en especial el sin rival imperial cristalizado, y aguardientes dulces refinados.

SOCIETE DE SAI T-GOBAIN, CHAUM ET CIREY.

FUNDADA EN 1665

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN.

Venta en garantía real y efectiva.—Composicion fijada por el catedrático de química D. César Santomá.

GUANO SAN-GOBAIN

Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoniaco. de 8 á 9 por 100.
Fosfatos todos asimilables. 20 á 22 id.
Potasa (considerada anhidra). 3 1/2 á 4 1/2 id.

PRECIOS.

En el Almacen del Grao de Valencia.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 130 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 140 rs. } lógramos.

De 1.000 kilogs. en adelante. 135 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 145 rs. } lógramos.

ABONO VITICOLA DE SAN-GOBAIN

Especialísimo para las viñas, preventivo contra la *filoxera*.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). 12 por 100.
Fosfatos, todos asimilables. 20 á 22 id.
Nitrógeno. 2 id.

PRECIOS.

En el Almacen del Grao de Valencia.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 106 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 117 rs. } lógramos.

De 1.000 kilogs. en adelante. 112 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 122 rs. } lógramos.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta.

Agente general en Gandia y su huerta, **D. José Tomás Sanjuan y Castillo.**